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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Natalino Lázare) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas: 

Senhor presidente da Confederação Brasileira 

de Judô, Sílvio Acácio Borges; 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Judô, Moises Gonzaga Penso; 

Senhor vice-presidente da Federação 

Catarinense de Judô, Ademir Schultz; 

Senhor Alan Garcia, neste ato representando o 

senhor presidente da Federação Catarinense de 

Judô, no período de 1973 a 1977, Mário Adolfo 

Corrêa Filho; 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Judô no período de 1978 e 1979, Camilo Moises 

Penso; 

Senhor presidente da Federação Catarinense de 

Judô, no período de 1980 a 2001, Kasuo Konishi; 

Excelentíssimo senhor Secretário de 

Infraestrutura de Videira, Fabiano Luiz Marafon, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

prefeito municipal, Dorival Carlos Borga; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi convocada 

por solicitação deste deputado e aprovada, por 

unanimidade, pelos demais parlamentares em 

Comemoração dos 45 anos de Fundação da Federação 

Catarinense de Judô. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) [Degravação: 

Tayliny da Silva] 

 

 



Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Valmir Comin para compor a mesa de honra. 

 Senhoras e senhores! Com muita satisfação 

estamos realizando esta comemoração com muita 

honra e orgulho. A seguir, teremos a apresentação 

de um vídeo institucional para retratar a essência 

do acontecimento da noite. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

Neste momento, faço uso da palavra na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão. 

Cumprimento novamente o eminente deputado 

estadual Valmir Comin; o presidente da 

Confederação Brasileira de Judô, sr. Silvio Acácio 

Borges, que nos orgulha muito com sua presença; e 

o presidente da Federação Catarinense de Judô, sr. 

Moises Gonzaga Penso.  

Faço, Moises, uma referência especial a todos 

os presentes, é uma honra muito grande ter um 

ilustre videirense presidindo a Federação 

Catarinense de Judô. Registro especial a teu pai, 

Camilo, e agradeço muito a sua presença, és um 

empresário, amigo de Videira, que orgulha a 

cidade, em Santa Catarina, que são os baluartes do 

Judô na nossa região. [Degravação: Taquígrafa Ana 

Maria]  

Cumprimento também o vice-presidente da 

Federação Catarinense de Judô,  Ademir Schultz; o 

Alan Garcia, neste ato representando o senhor 

Mário Adolfo Corrêa Filho, também videirense, que 

foi presidente da federação; cumprimentar o 

presidente da Federação Catarinense de Judô, nos 

diversos períodos que foram citados, o Camilo 

Moises Gonzaga Penso; cumprimentar também o Kasuo 

Konishi, que foi presidente da federação, e o 

Fabiano Luiz Marafon que, neste momento, 

representa o excelentíssimo senhor prefeito de 

Videira,  Dorival Carlos Borga.  

 Senhoras e senhores, Osvaldo Juncklaus, que 

foi presidente da Fesporte, amigos, praticantes do 

judô, simpatizantes deste esporte espetacular, 

gostaria de fazer aqui, de maneira muito sucinta, 

algumas menções.  Propus esta homenagem dos 45 

anos da federação, primeiramente, porque sou 



amante do esporte, em todas as categorias, entendo 

que ele une as pessoas. 

 Fui convidado para participar de diversos 

eventos do judô, um deles em Videira, a convite do 

Fabiano e do Moises, e percebi que havia crianças 

de cinco, seis anos, até jovens e pessoas em idade 

adulta.  Como isso é feito dentro de uma 

disciplina, de uma organização, numa prática 

desportiva que educa a pessoa para a vida? Isso me 

chamou a atenção! É um esporte que prepara o 

cidadão para a vida, sendo uma das razões pela 

qual me levou, realmente, propor à Assembleia 

Legislativa esta homenagem. Assim sendo, quero 

cumprimentar o deputado Valmir Comin, que aqui 

representa os demais parlamentares desta Casa, 

pela aprovação desta sessão porque a considero 

justa. 

Evidentemente que o motivo principal, não 

posso omitir isso, é que temos, na Federação 

Catarinense de Judô, um ilustre videirense. É um 

orgulho para nós, Fabiano, você que representa o 

prefeito Borga, pois tenho certeza se estivesse 

ele aqui faria isso.  

Há um laço muito forte de amizade com Santa 

Catarina por este esporte. Por este motivo desejo 

parabéns por você ser o nosso presidente, parabéns 

por você ter trazido seu pai! Uma pessoa amiga, um 

ícone, um trabalhador, um homem sério, que 

representa muito bem os empresários, da nossa 

querida Videira, e da nossa grande região do Vale 

do Rio do Peixe, que é produtora, é do 

agronegócio, uma região da fruticultura e do 

vinho. 

Videira é a capital catarinense da uva e do 

espumante, inclusive por um projeto de lei 

proposto por mim, é uma região em que temos a 

agroindústria ligada à produção de proteína 

animal. Um lugar de que verdadeiramente nos 

orgulhamos! E ter agora, no comando do judô 

catarinense um videirense é uma honra e uma 

alegria. 

Quero também fazer uma homenagem muito 

especial a uma pessoa pela qual sempre nutri um 

grande carinho, in memoriam, ao Sérgio Marafon. 



Nesta noite está presente sua esposa, dona Kika e 

seu filho Fabiano, que é secretário em Videira. 

Sérgio foi um grande esportista do judô, um grande 

amante do esporte, vocês sabem melhor do que eu, 

pois desfrutaram de sua companhia. Foi um grande 

profissional no incentivo à prática desportiva 

que, sem dúvida, até hoje na história de Videira, 

um ícone que dificilmente será suplantado. 

Dessa forma, são motivos de sobra para, neste 

momento, eu estar muito feliz, muito honrado pela 

oportunidade que tenho de poder prestar realmente 

esta homenagem. [Degravação: Taquígrafa Eliana] 

Parabéns à grande família do judô catarinense! 

Parabéns à Confederação Brasileira por estar 

presente neste evento! Parabéns a todos os 

presentes! É uma honra e uma alegria muito grande 

recebê-los na Assembleia Legislativa, tenho 

certeza e convicção absoluta de que momentos como 

este engrandecem, sobretudo, o ser humano porque, 

como eu já falei, a prática deste esporte faz com 

que, de maneira eloquente, se destaque de maneira 

efusiva o relacionamento entre as pessoas. Isso 

nos faz crescer!  

 E para finalizar, quero prestar uma homenagem 

agradecendo a minha equipe. Normalmente o deputado 

fala das coisas que ele faz, das coisas que ele 

realiza, mas o deputado realiza muito pouco. Eu 

fiz muito pouco aqui, nesta solenidade, não é 

deputado Valmir Comin? Às vezes, não falamos da 

nossa equipe que faz com que as coisas aconteçam. 

Desta forma, em nome do Paulinho, agradeço a toda 

equipe do meu gabinete, que teve uma dedicação 

exclusiva e muito pontual, muito firme, para que 

pudéssemos chegar a esta homenagem nesta noite.  

 A todos, portanto, gostaria de dizer que é uma 

honra muito grande poder estar aqui neste momento, 

uma honra muito grande recebê-los e recebê-las, e 

muito obrigado pela oportunidade que vocês nos 

deram. Parabéns Videira! Parabéns Santa Catarina! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas)  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados.  



 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) -    Senhoras e senhores, uma boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial, presta homenagem à Federação 

Catarinense de Judô pela passagem dos seus 45 anos 

de fundação. 

 Fundada no dia 22 de maio de 1973, a Federação 

Catarinense de Judô tem como principal objetivo 

promover o judô, no estado de Santa Catarina, no 

meio educacional e esportivo, visando competições 

de alto rendimento. Seu código moral está baseado 

em sete princípios básicos: cortesia, coragem, 

honestidade, honra, modéstia, respeito e amizade.  

 Convidamos  o excelentíssimo  senhor  deputado 

Natalino Lázare, acompanhado do excelentíssimo 

senhor deputado Valmir Comin,  para fazer a 

entrega das homenagens.  

 Convidamos também o senhor presidente da 

Federação Catarinense de Judô, senhor Moises 

Gonzaga Penso, para fazer parte deste ato.  

 Neste momento, será homenageada a Federação 

Catarinense de Judô pela passagem dos seus 45 anos 

de fundação.   

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Federação Catarinense de Judô, o senhor 

presidente Moises Gonzaga Penso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Federação Catarinense de Judô, 

Moisés Gonzaga Penso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o doutor 

Mário Adolfo Corrêa Filho, neste ato representado 

pelo senhor Alan Garcia.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Camilo Moises Penso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara] 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Kasuo Konishi. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Vinicius Schmitz de Carvalho, neste ato 

representado pelo senhor Maicon de Carvalho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Roberto David da Graça. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Silvio Acácio Borges. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

João Victor de Oliveira Ferreira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Thiago Borba. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados a personalidades pelos 

relevantes serviços prestados ao desenvolvimento 

do judô catarinense.  

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Pedro Nakagaki. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Nelson Wolter. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Tsuno Shimasaki, neste ato representado pela 

senhora Marlene Schultz.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o 

Altevir Fonseca Mayer, neste ato representado pela 

senhora Angela Cararete.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Kenzo Minami, neste ato representado pelo senhor 

Cláudio Almeida. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Giovani de Oliveira Ferreira.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado senhor 

Julio Cesar de Oliveira Araújo.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Ademir Schultz. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos o senhor presidente da Confederação 

Brasileira de Judô, Silvio Acácio Borges, para que 

venha à frente. 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Fabiano Luiz Marafon, em nome de seu pai, senhor 

Sérgio Luiz Marafon, in memoriam. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Neste momento, o senhor presidente da 

Federação Catarinense de Judô, Moises Gonzaga 

Penso, fará uma homenagem ao senhor Natalino 

Lázare.  

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

Para a próxima homenagem, convidamos o senhor 

presidente da Confederação Brasileira de Judô, 

Silvio Acácio Borges. 

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas)[Degravação: Taquígrafa Sílvia]  

Agradecemos aos srs. deputados, Natalino 

Lázare e Valmir Comin, também ao presidente da 

Federação Catarinense de Judô e ao presidente da 

Confederação Brasileira de Judô pela entrega das 

homenagens. 



Esta sessão está sendo gravada pela TVAL, 

durante a semana será reprisada, acompanhe a 

programação, obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Natalino Lázare) - 

Em tempo, quero registrar a presença do tenente 

coronel De Paula, do palácio do governo, assessor 

de sua excelência o governador Eduardo Pinho 

Moreira.   

Convido, neste momento, para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados, o senhor Sílvio 

Acácio Borges. 

O SR. SÍLVIO ACÁCIO BORGES – Boa noite a 

todos! Saúdo inicialmente o deputado Natalino 

Lázare, propositor desta homenagem à federação, e 

enalteço também a presença do deputado Valmir 

Comin. Dizer da alegria, da felicidade imensa de 

um filho do judô de Santa Catarina dirigir hoje o 

destino do judô brasileiro, uma entidade que 

representa a maior conquista em números de 

medalhas, nas olimpíadas, também primeiro entre 

todas as outras modalidades, e é também a mais 

promissora para o círculo de 2020. 

 E o orgulho maior é de ter saído desta gestão 

da federação catarinense, esta que conduziu o 

Moises à presidência e ver, com muita alegria, o 

trabalho que se iniciou em um dia, a 45 anos 

atrás, de uma forma muito empírica. Falamos de um 

judô que é hoje, em nosso país, o carro chefe das 

modalidades esportivas e que, há 45 anos, a forma 

como se fazia, com a imagem que passamos no 

documentário a pouco, o transporte como era feito, 

os tatames, enfim, foram meia dúzia de abnegados 

que se juntaram, depois da prática do judô, e 

instituíram esta federação.  

Uma federação que tem hoje, e sempre teve, 

pelo destaque de seus atletas, pelo destaque de 

seus profissionais, nos vários segmentos, 

professores, árbitros, e a forma também com que os 

dirigentes do judô catarinense foram pontuais no 

desenvolvimento do judô nacional. 

Deputado Natalino foi muito feliz quando fez 

referência a sua cidade, a importância que é 

Videira, no estado de Santa Catarina, e a 



importância que é Videira no contexto do judô 

catarinense.  

Sinto-me muito honrado e muito orgulhoso em 

lembrar sempre de que a minha primeira competição 

oficial, meu primeiro campeonato estadual, foi em 

Videira, na gestão do professor Camilo, daí essa 

vivência. Comentei a pouco, cumprimentando o 

professor Camilo, que o maior homenageado talvez 

aqui, o maior exemplo, a maior simbologia, esteja 

neste nome, penso, pelo que ele representou e hoje 

Moises dá continuidade. [Degravação: Iago Zilli] 

Nós temos hoje, no nosso país, um novo 

momento, em todos os segmentos, e no esporte não é 

diferente, e vejo com muita convicção tudo que nós 

podemos fazer e tudo o que nós podemos mudar. 

Hoje, dentro do esporte nacional, citam-se 

três pilares. Eu fico muito feliz que, quando 

assumi a Federação Catarinense na gestão anterior, 

eu os trouxe, sem saber, a nossa gestão.  

Inclusive o Nelson, aqui presente, foi de grande 

importância, não só nas gestões de todas as 

presidências, mas principalmente na última, onde 

ele e Moises obtiveram efetivamente uma ação muito 

representativa na direção da entidade. 

Anteriormente o judô era pautado em alguns 

princípios. Hoje, o Comitê Olímpico, que é 

dirigido por um representante do judô brasileiro, 

enfatiza muito que o momento é de transparecia, de 

austeridade e de meritocracia. É a união, o 

trabalho e a forma como apresentamos esse 

trabalho. Peço para o nosso pessoal do marketing 

que mostre o gráfico das modalidades esportivas, 

da última amostragem dos meios de comunicação, e 

dos meios que medem aonde o judô consta como a 

modalidade de destaque.  

Creio que todos os homenageados aqui tenham 

uma história. Também podemos ver aqui os 

representantes do judô paraolímpico. Além disso, 

cito o senhor Giovanni, representante oficial da 

Federação Catarinense que, neste segmento 

importantíssimo, recebeu uma premiação. Relembro 

que, antigamente, quando eu era menino, pude 

contribuir com o Dojô, nossa academia em 



Joinville, e poder assistir o Giovanni galgar os 

pódios nos campeonatos brasileiros. 

Então hoje, todas as pessoas aqui presentes 

têm uma participação muito grande. Falou-se muito 

na pessoa de Sérgio Luiz Marafon, que tive a 

infelicidade de ser derrotado, mas a felicidade 

enorme de conhecê-lo. Pudemos aprender muito com 

ele, um peso pesado e muito ágil que ensinou muito 

a todos nós.  

Temos também conosco presente o representante 

professor Oswaldo. Trabalhamos juntos durante um 

grande período na sede da federação. Um defensor 

do esporte como um todo e sempre muito simpático 

ao judô.  

Kasuo, você está sério hoje! A pouco eu falei 

ao deputado Natalino que o principal culpado de 

tudo isso é você! Ter também o senhor Camilo e o 

Ademir Schultz na vice-presidência. 

Que bom estar nesta casa e ver nossa 

modalidade sendo homenageada, destacada e sendo 

respeitada como é o judô. Uma atividade de 

respeito, formação e educação! 

Obrigado a todos! 

    (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Natalino Lázare) - 

Agradecemos as palavras do Senhor Silvio Acácio 

Borges. E registro a presença, com muita honra, do 

deputado estadual Mário Marcondes que compõe a 

nossa mesa de honra.  

Convido agora para fazer uso da palavra, em 

nome da instituição homenageada, o videirense 

presidente da Federação Catarinense de Judô, 

Moises Gonzaga Filho. 

O SR. MOISES GONZAGA FILHO - Quero 

cumprimentar os exmos. srs. deputados Natalino 

Lázare, Valmir Comin e Mário Marcondes;  o 

presidente da Confederação Brasileira de Judô,  

senhor professor Silvio Acácio Borges e os demais 

homenageados. Cumprimentar os dois atletas nossos, 

representantes do Judô Para Todos, Thiago e João 

Victor e seus respectivos técnicos, Giovanni e 

Julio, e também, toda a comunidade judoística 

catarinense. [Degravação: Nicole Loraine Engel] 



É de muito orgulho para mim, como gestor da 

Federação, estar aqui hoje nesta Casa para receber 

a homenagem representando a Federação Catarinense. 

O senhor Sílvio falou que o judô tem o nome e o 

sobrenome Penso, na realidade, ele tem o sobrenome 

de muitos catarinenses, aqueles que são nascidos 

em Santa Catarina e catarinenses que adotaram 

Santa Catarina. 

Penso que é desses sentimentos que nós fazemos 

o judô: sentimento de amor, de respeito, um 

sentimento acima de tudo de paixão por aquilo que 

nós fazemos. O judô é um buquê com muitas flores e 

a competição é apenas uma delas. Nós temos a 

hierarquia, a disciplina, o respeito aos mais 

graduados, o respeito aos mais velhos e eu 

acredito que isso é um grande diferencial da nossa 

modalidade. Não queremos dizer que com isso somos 

melhores, apenas queremos enaltecer aquilo que 

temos de muito importante. As pessoas olham o judô 

apenas como uma competição, e esquecem o mais 

importante que é o que nos leva à competição e o 

que nos leva ao treinamento todo dia, que é a 

disciplina. 

Eu, como dr. Silvio falou, sou um videirense, 

tenho muito orgulho da minha descendência, e falo 

que nosso deputado também, falo nosso porque ele é 

da região, e já o tomei para Videira. Tem o 

Fabiano aqui representando o Sérgio, este que foi 

uma das pessoas com quem comecei a treinar judô. 

Quero agradecer essa pessoa, essa figura que é meu 

pai que, muitas vezes, meio que me levava pela 

orelha para o judô. Mesmo que eu viva mil anos e 

trabalhe pelo judô mil anos, nunca vou poder 

retribuir o que o judô fez por mim. 

É disso que se trata senhores, trazer nossa 

história para cá, todos os dias, olhando para o 

futuro sem se esquecer do passado. Hoje nós 

tivemos homenageados que fizeram e fazem parte do 

judô, que irão fazer sempre, porque fazem parte 

dessa história que nós temos que manter viva. 

Espero que um dia possamos levar o judô para 

as escolas deste país, pois tem muito a 

contribuir. Talvez deputado nós possamos um dia, a 



quatro mãos, fazer essa gestão, pois acredito 

mesmo que o judô vai contribuir muito para nós. 

Vou falar do orgulho de ter um catarinense 

sendo presidente da Confederação Brasileira de 

Judô, a quem eu tive a honra e a responsabilidade 

de suceder na federação. Recentemente estávamos, 

em Lauro de Freitas, e eu estava conversando com 

os outros presidentes sobre o que é o judô 

nacional. O judô hoje é referencia mundial, está 

entre as quatro escolas maiores do mundo, nós 

temos uma galeria de campeões que poucas nações 

possuem. 

E é disso que se trata também, de campeões que 

chegaram lá porque tiveram um professor, como eu 

tive um professor, como os senhores deputados 

devem ter tido mentores. E uma coisa que eu sempre 

prezei é que não podemos nos esquecer dos nossos 

professores, sejam eles de judô, sejam eles de 

escolas ou professores da vida, o judô também é 

feito desse respeito ao nosso professor. 

Quero agradecer ao deputado, à Assembleia 

Legislativa, ao presidente Silvio, ao meu pai, 

Fabiano, Ademir Schultz, deputado Comin, ao Alan 

que está aqui representando seu Mário, seu Kasuo, 

Nelson, seu Cocada, seu Kenzo Minami, nosso amigo 

da Fesporte, que tem sido parceiro, e dizer que 

vamos trabalhando e vamos continuar fazendo o judô 

de Santa Catarina um judô com muita qualidade. 

Muito obrigado, boa noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) [Degravação: Ademir 

Gasstmann Junior]  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Natalino Lázare) – 

Eu quero dizer ao Moises que, a emoção é um 

sentimento que brota dos corações nobres, e quando 

você deixa o coração falar, as coisas ficam mais 

fáceis, mais naturais, mais espontâneas. Então 

isso faz parte da essência da nossa vida que é o 

comprometimento, e essa emoção mostra que você, a 

família e todos que estão aqui têm pelo esporte do 

judô. 

Para finalizar, quero mais uma vez manifestar 

a minha honra e alegria desta oportunidade de 

homenagear a equipe presente da Confederação 



Nacional, tendo como presidente um catarinense de 

Videira, um orgulho para nós. E a todas as pessoas 

que receberam suas merecidas homenagens que, com 

certeza, representam mais uma ação importante, 

através do esporte, na construção da grandeza do 

nosso querido estado de Santa Catarina. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta noite. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Degravação: 

Taquígrafa Elzamar] [Revisão: Taquígrafa Eliana] 


